教育部震災災害標準作業程序

一、依據：

（一）災害防救法。

（二）中央災害應變中心作業要點。

（三）災害防救基本計畫。

（四）震災災害防救業務計畫。

（五）「災害管理政策與施政策略執行方案」

（六）災害防救緊急應變小組作業要點。

二、目的：在使本部及所屬學校、單位得以依循標準作業程序，配合中央災害應變中心指示事項作業，遂行震災災害緊急應變工作，以維護學生及校園建物、設施之安全。

三、作業程序：

依災害預防、應變處理及災情勘查與檢討之程序，實施震災之預防與通報處理作業，作業流程圖如附件一。
（一）災害預防：

１建置「校園安全暨災害防救通報處理中心」（以下簡稱「校安中心」），負責本部災害防救緊急應變小組作業，平日擔任校園安全事件通報處理作業，以保持通報系統之正常運作外，並負責各項天然、人為災害資料之統整分析，執行減災、整備、應變及復原之災害管理工作。

２落實值勤作業：

(1)每年四月中旬前完成本部進駐中央災害應變中心輪值表，並函知各單位。

(2)策訂高級中等以上學校軍訓教官值勤作業規定，建立每一分鐘都有人負責之值勤制度。

(3)每月廿五日前完成中部辦公室、各縣市聯絡處、各大專校院軍訓教官次月輪值表之彙整。

(4)每月廿五日前排訂校安中心一般輪值與重點值勤輪值表。

(5)校安中心輪值人員每日實施五所學校或單位之電話查訪，以瞭解值勤狀況，並登載於校安中心值勤紀錄簿上。

(6)各中間督考階層每日均須對所屬學校、單位實施電話查訪。

３強化通報作為：

(1)每週一上午測試「校安即時叩」系統，檢查通聯情形，相關缺失以傳真方式通知各中間督考階層。

(2)校安中心值勤官隨時檢視「校安即時通」系統，以即時掌握各校校安狀況，甲級事件立即處理陳閱、通報指揮督導組及相關單位。每月一日及十五日前彙整通報缺失，以傳真方式通知各中間督考階層協助輔導改進。

(3)各級值勤人員每日接班時，均需檢查值勤專線電話、傳真及通報資訊系統之通聯狀況，記錄於值勤紀錄簿上，並列入交接。如發生故障除儘速排除外，應向督考單位電話報備，以利緊急通報之傳遞。

４每年十二月底前完成各級學校、教育行政單位、社教館所之緊急聯絡名冊，並視人事異動隨時更新。

５建築及公共設施之確保：

(1)邀集專家及有關單位研討建立健全之學校耐震評估及補強機制及施行細節，逐年編列預算整建防震能力不足學校建築物。

(2)協助地方政府配合災害防救單位選定做為避難場所之國民中學，委請專業人員辦理耐震評估與補強。

(3)配合地震潛勢分析及校舍耐震能力依危險度之高低，逐年進行耐震補強，以維學校建物及人員安全。

６協助地方政府辦理學校人員總務工程研習，提升工程專業知能。

７推動「新校園運動」提升校園環境品質，要求直轄市、各縣市政府在核定新建校舍或新設校工程經費時，提醒學校於規劃設計應符合「新校園運動」理念，以提升校園環境品質。

８建立輔導高級中等以上學生登山及戶外活動制度，要求學生從事登山活動必須事前向學校申請報備，除留守人員外，各校教官值勤室應擔任學生登山留守中心，俾於震災發生時得以掌握安全狀況，即時予以協助。

（二）應變處理：

１先期查報：

(1)地震強度達五級以上時，各地方政府教育局、各大專校院軍訓督考分區及各縣市聯絡處，應於地震發生後，十分鐘內立即聯繫所轄學校，是否有災情事故發生，若然，即以電話通報校安中心。同時以校安即叩系統請各級學校回報災情狀況。

(2)接獲學校或單位之災情通報時，立即查證災情，並檢視通報內容之完整性，若須即時搶救，即以電話通報中央災害應變中心，請求支援協助搶救，並通報校安中心指揮督導組。

２接獲中央災害應中心開設訊息時，本部立即成立應變小組，執行校園震災之防救及協調事宜並責由校安中心負責防救與通報作業，其作業程序如下：

(1)校安狀況等級提升至狀況二作業，15分鐘內發布震災第一號通報（如附件二），請各學校、教育行政單位立即成立緊急應變小組，執行緊急災害應變事宜。並連絡戶外活動之學生隊伍，將資料登載於「教育部校園安全暨災害防救通報處理中心」資訊網上（http://csrc.edu.tw），同時透過「校安即時叩」網路，通報各級學校及教育行政單位上網下載第一號通報。校安中心值勤人員檢查「校安即時叩」未收訊息學校或單位，改以電話簡訊或傳真方式通知。

(2)依本部「進駐中央災害應變中心輪值表」，通知一、二級進駐人員於一小時內進駐中央災害應變中心。

(3)即以「校安即時叩」系統及傳真方式，通報各級學校及教育行政單位。校安中心於一小時內完成第一號通報，以傳真方式通報中央災害應變中心。

(4)倘震災範圍逾二個以上縣市，已有校園建物倒塌及人員傷亡時，則由召集人召開應變小組會議。

(5)倘遇停電時，各級應主動以電話或其他方式與校安中心連絡。

(6)依中央災害應中心之指示，遂行各項通報及處理作業及收容所之開設。 

（三）災情勘查與檢討：

１震災後以通報方式通報各級學校及單位，全面檢查建物之受損情形，並彙整校園災情，通報國教司、中教司、高教司、技職司、特教小組、中部辦公室等單位，請相關單位視災情狀況派員實地勘查。

２災情勘查處理建議與災後復原工作，由各司、處及中部辦公室，依權責協調籌措經費，以利遂行災後復原工作。

３中央災害應變中心撤除二日內完成各級災情通報與處理缺失之檢討報告陳核，並適時辦理獎懲。

四、其他：

本作業程序得依實際作業需要及中央災害應中心要求，隨時檢討修正之。

